



乡土书写中的女性视角与时代观照

——简论王华的小说创作

□杜国景

王华的小说,无论涉及历史还是现实,都有比较强烈的思辨意识。她从黔北地域和民族出发,书写乡村人物和他们的命运,尤其专注于对女性命运、女性心理及处事态度、处事方式的入微体察,并擅长以其细腻和敏感去捕捉诸多生活细节

王华虽有黔地仡佬族女作家的文化身份,但她认为文学的审美标准应该是一样的,刻意去强调或突出某种地域、性别或民族身份,似乎有降低门槛的意味。事实上,地域、民族和性别对作家肯定有影响,只不过有时比较明显,有时比较隐蔽而已。就王华的作品而言,地域、民族与女性视角、女性诗学,既是作家的情感底色与叙事征象,也是其艺术成就的显著标志。

《傩赐》和《桥溪庄》是王华最早产生影响的两部长篇小说,都发表在《当代》杂志上。《桥溪庄》获《当代》当年文学拉力赛冠军,出版单行本时更名为《雪豆》,并获第九届全国少数民族文学创作骏马奖。《傩赐》描写兄弟三人争妻的荒诞故事,反映封闭山区的生存困境以及在困境中人性的扭曲。《雪豆》中的桥溪庄既偏远又贫穷,是附近新开的工厂给村庄带来了生机和希望。壮劳力不管是男是女,都到厂里去干活,尽管干的是粗活,并且整天被自己弄出来的粉尘包裹着,但好歹解决了生计。然而,自从有了这工厂,村民们的命运也悄然发生了改变:桥溪庄从此既不下雨、也不下雪,连树都不再发芽……一句话,工厂在给村民带来生机的同时,也带来了很多的问题。

王华同时期的一批中短篇小说反响也不错,中国作协“21世纪文学之星丛书”(2007年度)推出了她的中短篇小说集《天上没有云朵》。在这些作品中,故事情强与女性诗学仍是显著特征。以《伍百的鹅卵石》为例,妻子马琳察觉到当镇长的丈夫在外边有了别的女人后,表面不动声色,暗中却准备在丈夫生日那天“敬他一杯毒酒”。故事原本较俗套,但由于傻子伍百的出现以及他怪异的行为逻辑,腐朽忽然就开始转向神奇:伍百每天都要给马琳送一种离奇的礼物——鹅卵石。如此怪诞的行为,居然打动了深陷报复阴谋的马琳。当马琳醒悟过来,发现伍百的行为其实是对自己的拯救之后,女性的贤善心理占了上风,她担心自己心里“会装不下那越来越多的鹅卵石”,于是开始了对傻子伍百的反拯救。女性化的内视角在马琳那里纤毫毕现,灵魂的救赎为小说增色不少。

王华的小说,无论涉及历史还是现实,都有比较强烈的思辨意识。与很多作家一样,王华执着于人的命运,总是用现代性的烛光去透视人性的复杂,从而对现实、对历史、对地域,包括对现

代性本身,形成有力的反思。她从黔北地域和民族出发,书写乡村人物和他们的命运,尤其专注于对女性命运、女性心理及处事态度、处事方式的入微体察,并擅长以其细腻和敏感去捕捉诸多生活细节。

长篇小说《花河》《花村》《花城》三部曲的地名、人名都与花儿有关。那既是一种家园隐喻,也是蕴含深厚、韵味悠长的女性修辞格。《花河》写的是历史中的人与事,《花村》《花城》写的是《花河》中主要人物第二代、第三代的命运。所有女性的命运,都如写在花瓣上的家园故事:鲜艳但太柔弱,精致但易衰败。《花河》的主人公是白芍和她的妹妹红杏,小说讲述她们在新中国成立前后几十年间的命运变迁。王华第一次在这么大的跨度里描写社会沧桑与人性善恶,总体驾驭比较流畅,结构也较娴熟,尤其语言文字充满灵性,变化莫测而又没有雕琢的痕迹。叙述既可以是有限视角,又可以是全知全能,且不断在第一人称、第三人称甚至第二人称的视角变更中进进出出。人物的心理刻画除了动用内视角,也在外视角等方面进行尝试,且花样翻新,翻开任何一章几乎都能看到生动的例子。白芍功利、务实、精于算计,她一无所有,只能以身作本钱,一步一步去赌前程、赌命运,而命运却一次次与她开玩笑。到了《花村》,出场人物已是第二代,如红杏的女儿栀子、王果,等二观的儿子等。这一代女性所面临的,主要是男人进城后的空巢、留守问题,这些问题把栀子、百合等推向了另一种精神困局。到了《花城》,故事场景从乡村换到城市,出场人物是第三代芭花、金钱草等人。她们怀着改变命运的憧憬来城市打工,却不容易融入城市。小说对她们不肯屈服于命运,宁愿过窘迫的生活,也始終坚守乡村伦理道德的行为作了动情描写。

值得一提的还有这一阶段的长篇小说《家园》,小说描写真实与虚幻交织的两个世界。首先是黑沙钢厂下岗工人的生存境遇,在一次现实的冲突中,不知怎的死了一个公司保安,参与冲突的人四处奔逃。其中有个叫陈卫国的,儿子是公司的管理人员,见父亲参与冲突惹了祸,怕前途受影响,劝父亲出门去躲一躲。而就在这时,陈卫国患了绝症。万念俱灰之下,他不愿连累任何人,独自离开医院,来到一个叫安沙的村庄隐姓埋名,准备在这里等待死亡的降临。也正是从这里开始,小说进入到另一个虚幻的世界。安沙山峰



秀丽,河水清澈,与世隔绝,河滩上野牛成群,其他动物也都闲适自得。村民们如同尧舜时代的击壤歌者,日出而作,日落而息。人人互敬互爱,没有私有观念,从不侵害他人利益。大家礼尚往来,异性交往也顺其自然。更神奇的是,安沙人都长寿,没有死亡的概念,想活多久全由自己决定,孩子们整日都在无忧无虑地歌唱。在这童话般纯净的村庄,陈卫国改名依那,独自生活下来。

不过安沙人平静的生活很快又被干扰了:黑沙公司因修水电站的缘故,要将库区内的安沙村整体搬迁到山外。搬迁之后,安沙人竟出现了种种不适。此时陈卫国的儿子已担任黑沙公司副总,为改变安沙人的生活,黑沙公司决定帮助他们发展旅游业。但关键时候,陈副总却出事了。为救儿子,陈卫国借助安沙人的偏方“牺牲”了自己。山里山外两个世界,从对立到融合,体现出对命运的一种奇特阐释和演绎,其怪诞、荒唐、夸张的想象也别有韵味。

从2016年到2024年,王华小说的叙事征象与女性修辞又有了新的驰骋疆域,且事关举世瞩目的脱贫攻坚战,代表作便是长篇报告文学《海

雀,海雀》和长篇小说《大娄山》。《海雀,海雀》是第十二届全国少数民族文学创作骏马奖获奖作品,写的是贵州赫章县海雀村支书文朝荣的先进事迹。文朝荣是全国闻名的先进人物,为改造当地严重的石漠化环境,彻底改变海雀村“苦甲天下”的面貌,他数十年如一日坚持造林,直至献出自己的生命。在这部作品中,王华用小说笔法,对文朝荣的精神世界及其与妻子儿女的关系作了深入开掘,女性化修辞的参与,使得体察更细致,描绘更细腻。

《大娄山》取材于脱贫攻坚最为关键的决战决胜阶段。不少人物都有原型,故事除虚构叙事与女性诗学的参与,也有坚实的现实基础。姜国良是小说中最先出场并贯穿始终的人物,他是本地干部,上有老下有小,作为贫困县的县委书记,连老母亲去世都只能在深夜匆匆赶回去磕个头就走。为帮助群众脱贫,他培育“娄山羊”已到了痴迷的程度。作为有血有肉的汉子,他急起来会发脾气,会打官腔训人,批评下属也时有调侃和挖苦。但姜国良也有细腻的一面,被他错怪过的村干部李春光去世后,他会自责,静下来时会给

他发条微信,明知对方已经永远看不到、听不见了,也要称他一声“兄弟”,然后情不自禁地泪流满面。

从结构到语言,从情节到细节,《大娄山》的叙事征象与女性诗学有许多可圈可点之处,叙述的起承转合行云流水,时代性、地方性、民族性鲜明。除了姜国良,周以昭的鲁莽和直率,龙莉莉的活泼和认真,丙妹的顺从和胆怯,刘山坡的狡黠和固执,都生动形象,给人留下深刻印象。就连月亮山巫师迷拉最后的转变,也可谓水到渠成,令人信服。更催人泪下的,是一群为脱贫攻坚献出自己生命的基层干部以及返乡大学生志愿者的故事。作为女性,在采访过程中,王华多次被这些人物的奉献和牺牲打动,多次陪牺牲者的亲人一起流泪。要写好这样的人物,就特别需要深入生活,真正走进他们的内心世界和他们的日常生活。王华多次谈到这样的体验,在她看来,没有这样的参与,就没有作品本身。对王华的全部创作而言,这或许就是其叙事征象与女性诗学的最好注脚。

(作者系贵州民族大学教授)

诗意的牧歌叙事

——评长篇小说《太阳地·月亮田》

□李 骞

云南哈尼族作家冯德胜的长篇小说《太阳地·月亮田》是一部充满诗情画意的作品。小说上部描述了云南拉祜族从原始社会“千年一跃”,进入社会主义社会的历史过程;下部记录了拉祜族告别贫困、追梦小康的现代化转型。作品将婚姻恋爱、生产劳动等日常生活融入到对景物的描绘之中,以诗意的牧歌叙事构建小说的整体风格。

小说描绘的对象都是高山密林、云雾缠绕,这些原始的自然风光经过作家的审美加工,具备情景交融的性质。其中注入了作家的美学理想,因此人物形象、故事情节都有牧歌式的诗情情调。小说开篇讲述蛮和他的妻子率领部落人民,既要与猛兽争夺地盘,还要与土匪殊死搏斗,这一切就发生在古老的“太阳地”。这场搏斗关系到太阳地后代子孙的生活能不能顺利延续,所以拼战场面往往惊心动魄。作家在叙述这些宏大场面时,又插入原始牧歌式的书写,使紧张有序的情节彰显出诗的抒情之美。比如当蛮将要与猛虎交战时,森林里传来“苦聪”女人优美动情的歌声:“在这幽远偏僻的地方,/一只太阳挂上空,/太阳教我们狩猎,/太阳教我们种地,/啊,太阳!/深山的森林是你哺育,/火塘的温暖是你奉献,/敬上一杯美酒,/献上一串松鼠干巴,/光辉融化了我们的梦,/我们和太阳对歌……”这带有原始想象力的牧歌,不仅优美动听,而且增强了小说叙事的审美厚度。“幽远偏僻的地方”“太阳挂在上空”,是对外在环境的描绘,“太阳教我们狩猎”“太阳教我们种地”是原始部落向自然学习,人与自然相互融合,“物我同一”。太阳哺育了“深山的森林”,温暖了家中的火塘,表达了久处深山的苦聪人对太阳的崇拜。这些诗意的叙事,表明了处于原始社会的苦聪人以天地为家园、与大自然融为一体朴素的人生哲学。

《太阳地·月亮田》以三代人的三种爱情方式来构建小说情节,即原始部落虎头王“硬汉式”的求爱仪式,勒黑与禾妮一波三折的爱情故事,以及娜芸与尤为民的爱情。尽管他们的爱情故事各不相同,但无论是悲剧还是喜剧,无论处于什么时代、什么环境,他们的恋情都具有牧歌的叙事风格。拉祜族是能歌善舞的民族,在日常生活中,总是用歌谣来表达各种复杂的情感,特别是恋爱的男女青年,经常用情歌来暗示自己的心思。小说对“采花节”的描写十分精彩,随着舞步的跃动,青年小伙子动情地唱道:“刺梨树上那朵花,/小哥想去摘了它, /伸手就被刺截着, /弄得小哥鬼火冒。”对面的小姑娘应声唱

道:“刺梨树上那朵花,/小哥没胆去摘它,/不是花朵不爱你,/是你个矮够不着。”这种牧歌对唱的婉转求爱方式,浸透在边地少数民族青年男女的日常生活之中。唱词以花朵比喻美丽的少女,而“伸手就被刺截着”暗示男性青年的求爱被婉拒。“不是花朵不爱你,是你个矮够不着”则明确表示小伙子的胆量还不够大,求爱的方式方法存在一定问题。民间歌谣忠实于内在心灵,具有直抒胸臆的风格。《太阳地·月亮田》中穿插了很多类似的歌舞描述,不仅增强了小说的真实感,同时也提升了作品的审美厚度。“我俩像树一样,你串着我,我串着你,/我俩像藤子一样,你缠着我,我缠着你,/我俩像篱笆一样,你编着我,我编着你……”爱情的坚贞不渝,就如同树相互“串着”、藤双方“缠着”,篱笆共同“编着”,这才是真正的海誓山盟。这种你中有我、我中有你的原生态的爱情表达,总是让读者忘记歌谣文本的存在,进入小说叙事的审美境界。

进入新时代,走出深山的拉祜族人民在国家扶贫政策的帮助下,过上幸福美满的生活。太阳地的各族群众在勒黑的带领下,经过8年艰苦卓绝的努力,开垦出千亩梯田,太阳地的崇山峻岭镶嵌上一片“月亮田”,人民的生活有了保障。竣工的幸福时刻,太阳地的人民欢欣鼓舞:“东方亮着太阳,/我们围着太阳开梯田,/采匹太阳做裙带,/啊!阳光你不要断裂。//南方亮着星星,/我们围着星星开梯田,/采个星星做烟坛,/啊!星星你不要碎裂。//西方亮着月亮,/我们围绕月亮开梯田,/采条月光做头绳,/啊!月光你不要熄灭。//北方亮着彩虹,/我们围着彩虹做枕头,/啊!彩虹你不要飞走。”这是来自民间的歌声,饱含着拉祜族人民热爱祖国的浓烈情感。诗中分别以四个方位词对应四种自然景观,讲述太阳村各族人民在政府关心下,用智慧和勤劳的双手创造出更美好的生活。生活在高山密林中的少数民族,与大自然相依为命,他们的劳动场面就是天然的原生态环境,日月星辰、山川雨露,都是他们生活中的必需品,是他们生命存在的基础。所以,在开垦千亩梯田时,才会“采匹太阳做裙带”“采个星星做烟坛”“采条月光做头绳”“采根彩虹做枕头”。这种机智的想象力,如果不是常年生活在原生态的自然环境中,是断不可能产生的。“月亮田”是他们新的家园,告别原始部落,来到全新的世界,兴奋的心情可想而知,只能用具有牧歌韵味的民间歌谣来抒发内心的真实感受,表达对新生活的向往与热爱。

(作者系云南民族大学教授)

东乡族青年作家丁颜的小说独异、别致。她写自己熟悉的生活,写家乡以及周边地区;她笔下的人物,多系东乡、回、藏等族的年轻人。她的两本小说集《烟雾镇》《雪山之恋》,甚至可谓名副其实。作品中人物的成长经历、悲欢离合,以及环绕他们的日常生活、方言、物产、景致,都是那样的新鲜、新奇。

生活及题材本身有魅力,也会成就一种风格。丁颜小说与众不同的风貌,多半源于生活和题材的殊异。

丁颜写日常的生与死,显得沉厚、凝重。《烟雾镇》里有一民间人物,就人的生死发表意见:人活着,身体是精神和意识的载体;死后,肉体以及与之相关的痛苦、幸福感化为尘土,只有生前活过的尊严、知识伴随着灵魂存在。另一人物卓玛表达了相近看法,人不论活着还是死了,“心一定要纯净”。这些看似平常然而从不过时的观点,潜隐或显露于小说诸多细节和人物身上。《灰色轨迹》里的主人公,在姐姐家独自吃饭时,忆及从前父母俱在一、一家四口人聚集一桌的欢乐情景,一时间竟不能抑制心中悲情,“觉得死亡离人那么近,匆匆忙忙地活着活着就被生死的界限隔开”。

文字自然而真切,是因为体验了切身的苦痛。丁颜写生死,并非“为赋新词强说愁”。她自小所惯见耳闻的日常生死,她浸润其中的民间慎终追远的祭仪,皆成为她赖以撷取的文学资源。

因而丁颜小说中的色调,亦由主题所决定。两种色调的变换,似乎构成其小说的基本模式:一种明朗、纯净,如《尘封的灯》所描写,抬首而望,蓝天白云;茫茫原野,白雪覆盖。如《大东乡》所描写,雪融之后,天空有如清洗过一般清爽,空气中混合着雪水与黄土气息。《雪山之恋》中天空有疏朗的白云,而远处的雪山峰顶不动不移,“白得无懈可击”。另一种则呈现浓重灰色,《烟雾镇》开篇即写:“从古镇放眼看过去,能看到很远地方隐没于天光之中的洁白雪山,雪山的半腰一年四季都绕着云雾,像烟又像雾,再遇到阴天,浓沉沉,寻愁觅恨似的窒息住一切。”《灰色轨迹》中,这个经历过大亲人生死以及孤独的小妹妹,内心一片灰色,有如头顶上那片灰蒙蒙的天空。

于天蓝、洁白的背景上,时时飘移着一片片灰色;有时黑白两色的比照、对立,较之前者,要远为强烈。

比死亡更为沉重的,是人与人之间有时不可避免的无形隔阂。《有粮之家》里的老阿婆,一个并无多少文化的老

人,以其亲身经历,见证了脚下这片土地历史上的纠葛,才说出“人人生而平等,一定要相互尊重”的话,朴素而有力。这种正大观念即是敢于冲破无形之墙的内在力量。

撰写不同民族年轻人的相互交往,又不回避他们之间的差异,设置一个潜在的叙述者居中听取、居间调停,把道理摆在明亮处,令其于相互碰撞中认识对方及自身,这是丁颜小说的一个情节模式。情节内核上,至为动人心魄的则是爱,它拥有强力,能超越一切界限,推倒貌似坚固无比的墙。《雪山之恋》的新娘嫁于最后分别时刻不顾仪式禁忌,向爱而不得的年轻人告别;而这个送上结婚礼物的年轻女子,在采访过程中,王华多次被这些人物的奉献和牺牲打动,多次陪牺牲者的亲人一起流泪。要写好这样的人物,就特别需要深入生活,真正走进他们的内心世界和他们的日常生活。王华多次谈到这样的体验,在她看来,没有这样的参与,就没有作品本身。对王华的全部创作而言,这或许就是其叙事征象与女性诗学的最好注脚。

(作者系贵州民族大学教授)

生活本身的魅力
——读丁颜小说
□白 草

也许只有爱——无论它衍化为何种形态,才终会超越种种隔阂、界限,就像《六月伤寒》里那一对母子,《红尘灼心》里一对相爱的青年,民族不同,信仰各异,可至深之爱,终是超越了诸形诸相之阻挡。丁颜小说也多少具有了点思想的含量。汪曾祺说,小说中的思想,“是作家自己对生活的独特的感受,独特的感悟”(《思想·语言·结构》)。丁颜对生活的独特感受、思索和感悟,则寓于情节以及塑造出的一系列人物形象中。就像《六月伤寒》结尾一段描述的那样,观察、揣摩、思索着生活以及生活中形形色色的人,那一张一张的脸浮现、消失、消失、浮现,一张一张熟悉的表情下,掩埋着的是一颗一颗的心,装在里面的全都是俗世里的爱和牵绊”。这种思索时常由生活牵引,拐了个弯,拐向生命本身,慨叹“生命那么短又有那么多磨难”。又如《玻璃脆》的主人公,没人知道先前她遭遇了什么难处,唯有这心性敏感的年轻人于其温和微笑中感受到了什么,那是深厚的、难以言说的却又存在着的一个“温暖的小小的角落”,恰如暗夜背景上的微弱光亮,比照之下原来竟这般分明。

(作者系宁夏社会科学院研究员)